

# EL DIARIO PALENTINO

Boletín de las Intenciones de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y EL MAS CIRCULADO

AÑO XXXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes . . . . . 1 peseta  
Fuera: trimestre . . . . . 4  
Número suelto 5 céntimos

Sábado 16 de Febrero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.441

## SALON NOVEDADES

MAÑANA DOMINGO Sesiones cinematográficas

A LAS 4, 5 Y 1/2 A LAS 7 Y A LAS 10

continuando los episodios 7.º y 8.º de la película

## LA MUJER DE LA EMOCION

proyectándose además en las dos primeras la película del natural

## SALONICA

En las sesiones de las SIETE y las DIEZ

Además de las anteriores películas, se proyectará otra cómica en dos partes

## LA DE VAMONOS

### Dentista

E. González Rubio

Don Sancho 11, pral.—PALENCIA

### LA FUNERARIA

V. de HONTIYUELO

(Fundada el año 1870)

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

### Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.º, IZQUIERDA

### Vides Americanas

Sindicato Agrícola de Sahagún

Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

### SEÑOR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 25

PALENCIA

### Máscaras

Disfraces nuevos para el domingo de Piñata, alquiler, Mayor Principal, 38 Gregorio Albarrán, del Comercio.

### CAJA DE AHORROS DEL BANCO CASTELLANO

VALLADOLID-PALENCIA

Operaciones realizadas durante la primera quincena del mes de Febrero de 1918.

Imposiciones. . . . . Ptas. 440.168'15

Reintegros. . . . . 242.407'05

Saldo en 15 Febrero > 7.939.729'84

## CARTA DE MADRID

Febrero 15

Sr. Director:

Los hombres que capitanean los grupos políticos, estaban aferrados a su impenetrable hermetismo. Ninguno quería claudicar pensando en que la elección daría a su partido un número tan grande de diputados, que el grupo sería el que tuviese mayoría en las cámaras.

Cuando más se había llegado a inteligencias eventuales sin trascendencia y sin ligazón ni compromiso. A simples recomendaciones a los amigos

para que votasen en determinado lugar a los candidatos de la misma filiación, a los monárquicos por ejemplo antes que a los reformistas o a los republicanos, pero naturalmente sin compromiso.

Ahora parece que la cosa va de otro modo, las fracciones consideran que el parlamento futuro será un parlamento sin cohesión como los partidos no se unan y formen un bloque. Se corre el riesgo de que las derechas estén fraccionadas mientras que las izquierdas en cambio se unen para darles la batalla, por esto comienza a notarse tendencias a la coalición electoral.

La coalición de las derechas se inicia para la lucha a fin de dar un golpe a las izquierdas y a los regionalistas. No es que los partidos monárquicos tengan el temor de ser derrotados en las elecciones, sino en el parlamento, porque si ellos no estuvieran unidos, correrían el riesgo inminente de una conjura de los partidos de la izquierda que aun siendo minoría harían pasar muy malos ratos a los partidos dinásticos y al gobierno por consiguiente.

De ahí se deduce que en estos días se inicien aproximaciones y se celebren conferencias y se trate de llegar a un acuerdo entre aquellos que están más distanciados por las luchas de partido, por el deseo de alcanzar el poder y porque se les frustraron las esperanzas en un momento determinado de su carrera política.

Pero en política, como en el teatro no hay pasado. Todo es presente y todo se acomoda a las conveniencias del día en que se vive.

He aquí cómo los que ayer eran enemigos irreconciliables y se tiraban a degüello echándose en cara defectos y ambiciones, hoy pueden estar en una gran armonía y colaborar unidos a derrotar a un enemigo común.

No es esto nuevo ni podrá destruirse de las costumbres políticas de España ni de las de ningún país. Los odios de partido aun cuando estén en lo más profundo, no saldrán a la superficie cuando así sea político.

Entonces desaparecerán para dar lugar a una tregua en la que los enemigos se darán la mano y pactarán un convenio de amistad a fin de no verse derrotados por otro enemigo, con el que no será difícil que pacten otro día si así es conveniente o así lo aconseja el espíritu de conservación.

No hay porqué extrañarse de esto en los días actuales, en los que se prepara una batalla cruenta entre los dos bandos en que se ha de dividir el Parlamento.

Lo extraño es que estando esta lucha anunciada desde que se inició el período electoral, y aun desde mucho antes, desde que se preparó el advenimiento de este Gobierno, los que mi-

litan en los partidos monárquicos no se hayan aprestado a la lucha con anticipación y hayan adiestrado a sus huestes de modo que la batalla fuese segura.

Si es tan fácil olvidar los odios políticos, no hay una razón que haga postergar las determinaciones para un momento desfavorable cuando han podido adoptarse en días propicios.

La diferencia entre la oportunidad y la inoportunidad puede traer como consecuencia el triunfo o la derrota.

Si al final en el Parlamento tendrá que venir esa unión inevitablemente, porque las circunstancias lo han de exigir, bien pueden ponerse de acuerdo antes de que se abran las Cortes.

Como la salvación no está garantizada en una solución presentada por un grupo sea el que quiera, ¿No habría razones para suponer que los hombres de los partidos monárquicos, unidos fuertemente con una unidad absoluta de tendencia, podrían lograr una victoria decisiva sobre sus adversarios, que no solo van a combatir sus procedimientos, sino también sus ideas fundamentales?

Como en esto estriba la batalla, la lucha, aun teniendo ventajas históricas para los unos, las tendría mayores e indiscutibles de haberse pactado una unión no de tendencias fundamentales que no son necesarias aun cuando haya partidos cuya adhesión a las instituciones no es tan acendrada que les impida en un momento determinado aceptar un cambio de régimen y sumarse a él con todas las condiciones de gobernantes, pero de todos modos siempre sería más fuerte una unión realizada en condiciones de prevenir, que en ocasión de remediar.

Así, pues, considerando que las uniones que ahora se proyectan tengan una eficacia tal como se busca, sería más política esa unión si se realizase con fines patrióticos con oportunidad no circunstancial que ahora se trata de conseguir.

M.

## Acotaciones Electorales

En las referencias que vamos conociendo de los actos públicos celebrados por el candidato maurista señor Suárez Tangil, hemos advertido una exagerada preocupación por exaltar sus merecimientos intelectuales, sus relaciones de amistad y hasta sus holguras económicas, con olvido de otras cuestiones que pudieran ser las que en definitiva merecieran la atención del Cuerpo electoral.

Como en esta clase de campañas a los candidatos cuneros suele faltarles motivo público para interesar a los pueblos, explotan, demasiado profusamente, temas privados, hablando ya de sus riquezas, o bien de su brillante hoja de estudios y hasta de los premios que les dieron en la escuela.

Esto, aparte de la pueril vanidad que revela, no nos interesaría si ahora, en Palencia, no se hubiera tomado como pretexto para semejantes exhibiciones académicas del candidato maurista, supuestos agravios de sus adversarios.

Queremos creer, haciendo con ello justicia al señor Suárez Tangil, que, esa auto exposición pública de sus merecimientos intelectuales, obedece al propósito de repeler ataques a su persona, de cuya realidad—la de los ataques—no puede tener otra prueba que los informes tendenciosos de algún interesado en llevar la contienda al esteril y desagradable terreno de los *fulanismos*.

Viene esto a cuento de que en el último mitin de Ampudia, el candidato maurista nuevamente se creyó en el caso de biografiarse ante sus oyentes

haciendo resaltar su capacitación jurídica y hasta la estimación personal que le profesó el gran Canalejas.

Parece, según la información a que obedecen estas líneas, que el motivo de aquella repetición de méritos del señor Conde de Vellellano fué el de creer que su alcurnia intelectual había sido puesta en duda allí mismo, en Ampudia, por un amigo del señor Calderón.

Siendo adversarios suyos, pero leales y caballeros, nos interesa mas por hacer justicia al partido conservador que para satisfacción de los que le combaten, poner las cosas en su punto, deshaciendo un error que ha dado lugar a esa reciente y repetida alusión al super-intelectualismo del candidato maurista.

Ni en Ampudia, ni en parte alguna, han puesto los conservadores en duda los conocimientos jurídicos y las relaciones vastísimas que puede poseer el conde de Vellellano. Lo dicen sus valedores en el distrito, y sobre todo, lo dice él, y aunque aquí no es costumbre que ciertas afirmaciones las haga el interesado, su dicho es bastante para que lo creamos a pies juntillas.

Nadie, por lo tanto, ha cometido la tontería de negar que el citado señor candidato tenga cualidades acreditadas para informar con acierto en los expedientes que despacha el Consejo de Estado, de cuyo organismo es oficial: ni que le falten aptitudes para patrocinar un asunto ante los Tribunales de Justicia: ni facilidad para dedicarse a toda clase de trabajos intelectuales, ni en suma, ninguna de las condiciones que en tal orden de cosas hace alarde de poseer. Conste pues que sin perjuicio de combatirlo como aspirante a diputado a Cortes, estamos dispuestos a reconocerle, si así conviene a las circunstancias, más ciencia que al célebre Alonso de Madrigal y más elocuencia que a Demóstenes.

Por lo dicho comprenderá el señor Suárez Tangil que los amigos del señor Calderón no incurrirán nunca en la flojería de hacer comparaciones. Dios y el sentido común les librará siempre de semejante atentado al buen gusto.

Pero con todos esos alardeados méritos consideramos a tal candidato como la encarnación de un cunismo dañoso para los intereses que pretende representar, y suponiendo que sepa todo lo que asegura saber, y algo más, seguiremos creyendo que su aspiración de ser Diputado por este distrito merece ser combatida por todo buen palentino. A ello obliga, además de ese motivo, el de que el puesto a que aspira viene siendo dignísimamente ocupado por un hijo del país, que sin ser, seguramente tan enciclopédico como el señor Conde de Vellellano, tiene sobre éste la ventaja inmensa de haber sido algo más que Oficial del Consejo de Estado y de haberlo sido con utilidad para su País y para su Distrito.

Convengamos, pues, en que se puede llamar de tu al Duque de Alba; manejar con relativa soltura la Colección legislativa; poseer un título nobiliario, y al propio tiempo no tener con Palencia el menor vínculo ni de sus aspiraciones e intereses la necesaria noción.

Deseche, pues, la preocupación en que inspira el señor Conde de Vellellano todas sus peroratas y hágalo siquiera por tributo a la modestia que es la más delicada manifestación de cultura. Y hágalo también en la firme persuasión de que a los amigos del señor Calderón les basta para lograr el triunfo de éste mostrar su obra, altamente provechosa para la provincia toda y les sobra para combatir la candidatura del maurista con repetir que éste es [cunero] y [cunero]!

C. C. C.

## AYUNTAMIENTO

Anoche a las siete se reunió la corporación Municipal, con el fin de celebrar sesión ordinaria en segunda convocatoria.

Esta es presidida por el alcalde señor Gandarillas y a ella asisten los concejales señores Revuelta, Revilla, Puertas, Azcoitia, Caneja, Alvarez, Monés, Peñalba, Calderón, Gallego y Arangüena.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueba por unanimidad el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se procede al sorteo para el nombramiento de vocales asociados según determina la Ley, y verificado el sorteo resultan elegidos los señores don Federico Gullón Santiago, don Juan Ramón Yudego, don Dionisio Castrillo Ramos, don Vicente Crespo Peña, don Mariano González Maestro, don José Zorrilla Velasco, don Luis Alonso Gutiérrez, don Afrodisio Aguado Ibáñez, don Tomás Merino Calzada, don Félix Paso Sanz, don Francisco García Corral, don Julián Valle de la Torre, don Félix García Leonardo, don Roque Nieto Sanz, don Salustiano del Olmo Salinas, don Marcelo Peña B'guera, don Bustasio Durán López, don Julián Alonso Pastor, don Angelino Arranz Bayón, don Gregorio Albarrán Martínez y don Julián Merino Villamediana, cuyos señores constituirán durante el presente año la Junta municipal de vocales asociados.

A continuación se autoriza a don Florentino Sánchez Díaz para que establezca un depósito de materias explosivas en la planta baja de la casa números 79, 81 y 83 de la calle Mayor y don Juan Climaco Cortés, queda autorizado para que proceda al revoque de la fachada de la casa número 27 de la Orilla del Río.

Se acuerda después abonar 19 pesetas, importe de los jornales que se devengan a los bomberos que se indican en una relación que presenta el arquitecto municipal, cuyos bomberos acudieron a la extinción de un pequeño incendio.

Don Andrés Morales solicita el correspondiente permiso para hacer una acometida al alcantarillado general en la casa número 7 de la carretera de Valladolid. Su instancia pasa a informe del arquitecto y comisión para que ésta resuelva en definitiva.

A don Victoriano Morrondo se concede a perpetuidad la sepultura que solicita en el Cementerio general.

El señor secretario da cuenta acto seguido de un informe de la comisión de Gobierno referente al aumento de una plaza de médico en la Beneficencia municipal. Dicho informe es aprobado.

Por último el Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del señor Juez de Instrucción referente a la causa que se sigue a un sujeto por agresión a un guardia municipal, acordando la Corporación no mostrarse parte sin renunciar a los derechos que la correspondan.

Otros asuntos

El señor Revilla deja a estudio de la Comisión de Policía Urbana un proyecto por él estudiado para la construcción de casas baratas.

Algunos señores concejales formulan ruegos de escaso interés que promete atender la presidencia, la cual, como no hay más asuntos de qué tratar, levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

## Miel virgen

se vende a los precios siguientes: Destilada a dos pesetas kilo; cocida a 1'40 ídem.

Mayor antigua, 159.

## CAMPANA ELECTORAL

## Mitin Conservador en Baltanás

Con entusiasmo indescriptible se esperaba este acto de propaganda electoral en la importante villa de Baltanás, y así pudimos observar que nuestra llegada acompañando al jefe provincial de los conservadores don Abilio Calderón, al candidato por el distrito don Emilio de la Portilla, los diputados provinciales don Cesar Gusano y don Bladio Santander, fué acogida con vítores y aclamaciones por el vecindario en general y comisiones de los pueblos de Antigüedad, Villaconancio, Cevico Navero, Espinosa, Hornillos y algunos más que no recordamos.

A la entrada del pueblo abandonamos el carruaje, dirigiéndonos al Casino, donde se nos obsequió con un espléndido lunch, y terminado éste nos trasladamos al Teatro, en donde se celebró con numerosísimo público, y nunca con mayor entusiasmo

## EL MITIN

Dió principio a las siete de la noche, presidiendo el jefe de los conservadores de Baltanás don Tomás Aguado, quien hizo la presentación de los señores que habían de dirigir la palabra, extendiéndose después en atinadas consideraciones acerca del acto que se celebraba, siendo aplaudido frecuentemente.

A continuación hizo un bonito discurso el diputado provincial por el distrito don Bladio Santander, quien se ocupó de la actuación del partido conservador, haciendo resaltar que los hombres que le integran están siendo objeto de una campaña tan injusta, cuyos frutos vamos recogiendo, pues en todos los pueblos sentimos la satisfacción de ser escuchados.

Con la naturalidad y elocuencia que distinguen al señor Santander, trató de las ambiciones de los mauristas y terminó recogiendo el requerimiento del señor Aguado y trasmitirle a los señores Calderón y Portilla, quienes habrán de hacerle suyo, para que pronto sea un hecho la iniciativa del expediente y la ejecución de las obras del grupo escolar que solicitan. (El señor Santander fué muy aplaudido por la sinceridad de su discurso.)

Seguidamente habla el también diputado provincial don Cesar Gusano, al que se tributa una ovación, y al cesar ésta saluda a los vecinos de Baltanás, que han venido dando evidentes pruebas de que sus aspiraciones e ideales tienen una perfecta encarnación en el partido conservador provincial.

Dice que hay que distinguir entre el verdadero maurismo y aquel otro que sirve de refugio a los tráfugas de la política, que le utilizan no como bandera de levantados ideales, sino como pondón de pandillajes y enseña de tácticas políticas.

Exalta las condiciones del candidato señor Portilla, asegurando que la identificación que su carta de naturaleza en el distrito acredita, es garantía de que los intereses de éste tendrán en él un celoso y elocuente defensor.

Después de recordar que Baltanás y otros pueblos del distrito han manifestado públicamente su gratitud al partido conservador por los beneficios que la actuación de éste les proporcionó, termina asegurando que el programa de mejoras iniciado queda encargado de continuarle el señor Portilla, a quien seguramente le confiarán la representación en Cortes. (Aplausos.)

## Don Emilio de la Portilla

Al levantarse a hablar este candidato es aclamado por el público que aplaude durante largo rato, y al cesar la ovación, agradece la acogida que inmerecidamente se le dispensa, gratitud que hace extensiva asimismo al diputado provincial por este distrito, don Bladio Santander y al diputado provincial por Palencia don Cesar Gusano, por las frases que le han dedicado en sus elocuentes discursos, hijas del gran efecto que le profesan, y gracias mil a mi entrañable amigo y jefe provincial el Excmo. Sr. D. Abilio Calderón por asistir a este mitin de propaganda electoral.

Queridos paisanos: Difícil segura-

mente ha de serme poderos expresar la satisfacción tan grande que hoy experimento al dirigiros la palabra y deseoso estaba de que llegara el día de hoy para estar entre vosotros.

La proximidad de este pueblo al de Torquemada son causa de que os conozco tan íntimamente como os conozco a los míos y de que sepan que entre vosotros no puede existir dolores de ninguna clase, que os distinguís por vuestro carácter franco y sincero, por vuestro amor al pueblo que nacisteis y seguramente el mejor título que puede ostentar el que os representa en Cortes es el haber nacido en esta tierra castellana, el que conozca vuestras necesidades, el que tenga constancia para el trabajo y pueda desarrollar los múltiples asuntos que se presentan en la vida de los pueblos, pero lo que no nos es permitido a los que pertenecemos al distrito de Astudillo-Baltanás, es que nuestro representante en el Parlamento no tenga las aptitudes que el señor Carreño, en uno de sus discursos determinaba para el desempeño de tal cometido, y permitidme que os diga que el candidato maurista don García Muñoz Jalón es de dominio público que no las reute. (Muchos aplausos.)

Permitidme que os hable algo de mí, y no creáis que al hacerlo me mueva el tocar la nota de la inmodestia.

Pertenezco, como todos sabéis, a una familia de posición modestísima; con grandes trabajos y privaciones y merced a los enormes sacrificios de mis buenos padres, conseguí terminar la carrera de abogado, gracias a mi constancia y sin el apoyo de parientes herederos fiduciarios, ni tampoco de la aristocracia, he conseguido en la villa y Corte de Madrid un nombre como abogado que me permite, sin necesidad del acta de diputado en Cortes, vivir con modestia, no teniendo necesidad de recurrir a solicitar del excelentísimo señor ministro de la Gobernación el aumento de mil quinientas pesetas de sueldo como administrador de un Banco Agrícola, tratando de modificar las cláusulas de un testamento, en las que se ordenaba de manera expresa que el sueldo para el administrador de este establecimiento no podría exceder de 2.500; lo contrario era perjudicar a los pobres que son herederos de la fiducia. (Aplausos.)

Pues bien; esa constancia es la que he de tener si tengo la fortuna de ser elegido vuestro Diputado, para ocuparme de cuantos asuntos os afectan; en mí tendréis al hermano, al amigo, defenderé vuestros intereses en la forma y medida que crea necesario; asistiré a las sesiones, no seguiré el ejemplo de un Diputado provincial por este Distrito que no ha asistido a ninguna, incluso a la que se discutía su acta; no me apartaré de vosotros en los momentos difíciles por temor a sufrimientos, por entender que así cumpliré con mi deber.

Ninguna satisfacción mayor podré experimentar en este mundo que la de ostentar vuestra representación en estas Cortes en que seguramente se han de presentar problemas áridos, en que será necesario arremeter contra el regionalismo para evitar por todos los medios que éste prospere y nos haga imposible la vida. (Muchos y prolongados aplausos.)

Respecto al programa, plan o norma de conducta que ha de seguir el partido conservador en esta provincia, me considero relevado de hacerlo, porque lo hará mi distinguido jefe el señor Calderón cuando os dirija la palabra y con la autoridad por todos reconocida; yo por mi parte solo he de decir que cooperaré a que cuanto antes sea factible se tramite el expediente para la construcción de un grupo escolar y os prometo que lo conseguiré mediante la ayuda incondicional del señor Calderón.

Con gran anterioridad a que el señor Calderón indicase mi nombre como candidato por este distrito ya me preocupaba de este querido pueblo y voy a demostrároslo.

Entendiendo que el bienestar de los pueblos está en relación directa con

sus vías de comunicación, interesé de don Bugenio Ribera, autor del proyecto y petionario de la concesión del ferrocarril de Palencia a Aranda, me facilitara datos respecto al estado de tal ferrocarril, y este señor me dice lo siguiente: «Señor don Emilio de la Portilla. Mi querido amigo: Sin perjuicio de ampliarle a usted cuantos datos pueda necesitar del ferrocarril de Palencia a Aranda, puedo adelantarle los siguientes: 1.º Soy autor del proyecto y petionario de la concesión. 2.º Es un ferrocarril incluido en el plan general, con garantía de interés. 3.º Aunque está confrontado el proyecto por los Ingenieros de la División que me han manifestado su conformidad con el mismo, está algún tanto detenida la tramitación, porque no se le ocultará a usted que en estos momentos no hay que pensar en construir ninguna línea, dado el precio fantástico de los materiales de construcción. 4.º Creo que cuando las circunstancias se normalicen, he de encontrar solución para realizar esa obra ya que en su estudio y confrontación llevo gastadas más de 30.000 pesetas.

## Campaña electoral

No tienen calificativo las armas que esgrimen nuestros adversarios políticos para extraviar a la opinión.

Prescindiendo de que en los mitines constantemente recurren al procedimiento gastado de tratar de desacreditar al adversario, de ponderar los méritos personales de cada uno de los candidatos mauristas, haciendo creer al vulgo la importancia de su desprecio, no obstante lo cual estar clasificado en la cuota penúltima de la contribución, lo que hace suponer que se clasificó mal al hacer el reparto ó que la importancia de ese despacho es muy relativa, os daré cuenta de lo que dice el diario «A B C» de 13 de los corrientes en la sección correspondiente a «La próxima lucha electoral», provincia de Palencia:

«Capital.—Blige un diputado y luchan don Abilio Calderón, datista, y el conde de Vallellano, maurista.

«En este distrito ha sido muy empleada la compra de voto, y en las últimas elecciones municipales se asegura que hubo sufragios que se pagaron a 75 pesetas.

«Astudillo-Baltanás.—Se presenta el maurista don García Muñoz Jalón, actual diputado provincial por este distrito, quien triunfará seguramente por el gran arraigo que tiene.

«Se ha dado el nombre de don Ignacio Portilla, datista, quien lanzó manifestos y recorrió varios pueblos; pero ahora se dice que se retiró de la lucha para dejar el puesto a don Abilio Calderón. Aunque luche éste, el triunfo de don García Muñoz Jalón se cree indiscutible».

Pues bien; esta noticia ha sido publicada por tan respetable diario según referencias que le han sido facilitadas por el corresponsal en Palencia y que es uno de los que acompañan a los mauristas en sus campañas electorales.

Nada sería de extrañar que la vispera de la elección os den la noticia de que nos retiramos todos los candidatos conservadores. Qué satisfacción habría de proporcionarles; pero se equivocan y luchamos hasta el final y con grandes por no decir con seguridad de éxito y sinó al tiempo.

Ha llegado a nuestro conocimiento que hace pocos días se celebró un mitin socialista y que en él se habló de democracia y yo os pregunto: ¿cabe mayor democracia que la que siempre sustentó nuestro jefe el señor Dato?

¿A quién se deben la mayor parte de las leyes de carácter social?

¿Quién fué el autor de la ley de accidentes del trabajo de 30 de Enero 1900 y del reglamento para su aplicación, cuya ley tanto ha beneficiado a los obreros?

Y voy por último a ocuparme de un hecho saliente que debe ser tenido muy en cuenta.

Entre los que acompañan al señor Muñoz Jalón en su campaña figura un acreditado notario de la capital,

funcionario público, que ha tiempo militaba en el campo del republicanismo siguiendo los ideales del insigne don Melquiades Alvarez, enemigo político del señor Maura, pero ello no obstante, olvidándose de su cargo y de su política, trata de convenceros diciéndoos que debéis votar al maurista ¿qué frescura se necesita para todo esto?

Y no os molesto más porque comprendo vuestra impaciencia por oír la elocuente palabra del señor Calderón, suplicándoos que si soy digno de vosotros me votéis para que pueda representaros y defender vuestros intereses y si así lo hacéis mucho os lo agradecerá vuestro incondicional amigo y paisano.

## Discurso del Sr. Calderón

Al levantarse el señor Calderón, fué objeto de una ovación entusiasta que duró largo rato con vivas atronadores al protector de Baltanás.

Queridos paisanos Sois pródigos en vuestras atenciones y deferencias con un hombre que no hizo más que demostrar el amor que siente a esta tierra acordándose de ella en los momentos precisos en que las circunstancias le permiten aprovechar mi situación política para favorecer los intereses generales de esta región. Quisiera no tener necesidad de hablaros de mis actos pasados, no vengo a recordarles, en tiempo oportuno me concedisteis honores y distinciones que no olvidaré nunca, y ellas son suficientes para la recompensa que pudiera apetecer, pero aquí como en otras partes se os ha dicho que no hice nada por Baltanás, y por la historia detallada que ha expuesto mi querido amigo don Tomás Aguado habréis visto justificado que al proponer un R. D. favorable para toda España logré hacer un gran bien a los españoles, del que primeramente se han aprovechado Astudillo, Villavieja, Torremormojón, Villavieja, Antigüedad, Carrión de los Condes y esta villa de Baltanás. Los hechos rectifican las afirmaciones que la pasión política os hizo oír.

Explicó clara y minuciosamente las ventajas de los abastecimientos de aguas de las poblaciones y después dijo. Debo ocuparme aunque sea sucintamente de vuestra política local. Os hablan de caciquismo y decidme si entre vosotros hay persona que no desprecie al caciquismo que entorpece la vida de los pueblos, protegiendo la injusticia. No me he mezclado nunca en vuestras luchas locales, jamás he intervenido para perseguir a los adversarios, vosotros sois testigos (el público. Es verdad, es verdad) en cambio para amigos y adversarios he estado a vuestra disposición cuando de defender los intereses de Baltanás y esta región se trataba. Maura dijo que en España hay dos clases de caciquismo, uno santo, de protección a los pueblos, y otro execrable; yo me creo con derecho a pertenecer al primero y de ello me ufano, por eso me estimáis, por eso me defendéis, por eso estáis a mi lado para alentarme a proseguir el camino emprendido, despreciando las miserias y las pequeñeces que se agitan en la política provincial.

En este mismo sitio os han recomendado que votéis a un candidato maurista en los mismos días que en Madrid los jefes políticos de esas personas decían que la política maurista deshonraba a España. En el Ayuntamiento de Palencia se llamó asesino a Maura y mis amigos protestaron contra tan injusto ultraje, y esas mismas personas han venido a decir a Baltanás que debéis apoyar a un maurista, jamás se conoció contubernio tan calificable. Elegisteis diputado provincial como adicto a la política del señor Dato al mismo candidato que hoy aspira a ser elegido diputado a Cortes como maurista, en este mismo pueblo los liberales señores conde de Garay, don Enrique Alba, don Lorenzo García y don Evasio Rodríguez, en unión mía, os dijimos que no debíais darle vuestros sufragios; hoy os digo lo mismo que en aquella fecha; el partido conservador, consecuente a su conducta, no aceptó un candidato que se le daba de persona, que nunca había estado en la provincia por creer que en ella hay elementos para mandar representantes del país que pueden muy dignamente defender los intereses de este distrito en las Cortes,

No hubo deslealtad para el señor Maura, no hay disentiendo de ideas en un momento crítico el partido conservador, casi unánime, optó por estar a la disposición del rey, entendiendo que el acatamiento es el primer deber que tienen los conservadores.

Nuestra política mereció la aprobación constantemente del señor Maura tengo pruebas irrefutables de ello, nosotros seguimos siendo los mismos, es una ofuscación incomprensible que fueron nuestros amigos ayer y colaboraron en nuestra política se dirijan hoy a los pueblos injuriando a personas con las que durante tanto tiempo estuvieron identificadas.

Somos monárquicos, y cuando el rey en su alta sabiduría dispone que otras fuerzas políticas gobiernen a la nación, de nosotros no salen protestas, y mucho menos ofensas para el rey eso se queda para el grupo de mauristas que quiere dirigir la política de nuestra provincia.

El señor Dato tiene un programa de neutralidad en la guerra, que ha salvado a España como seguramente reconocerá la historia, haciéndole justicia, evitándonos de intervenir en un conflicto mundial.

Tiene también un programa bien claro y bien definido en su discurso de Sevilla de intervencionismo del Estado en las cuestiones sociales, para mejorar la condición del obrero, para proteger al trabajador en forma análoga a la que se hallan protegidos en otras grandes naciones.

Tiene también un programa de defensa de la agricultura, como principal riqueza de nuestra nación, el que desde el Ministerio de Fomento comenzó a dar impulso el señor Vizcaino de Eza.

En la cuestión regionalista acepta la autonomía local, la mancomunidad regional, pero se opondrá a todo lo que signifique la creación de nacionalidades dentro de nuestra España.

El partido conservador os presenta como candidato a un paisano vuestro al señor La Portilla, que con sus estudios, sus trabajos y sus condiciones ha conquistado un envidiable puesto en el foro madrileño. Si, como espero, resultara elegido diputado, el distrito de Astudillo tendrá un representante que defenderá en las Cortes el programa del partido conservador y todo cuanto sea útil y conveniente a la región de Castilla y principalmente a la provincia de Palencia, con especialidad al distrito que le otorgue su representación.

Tened confianza en nosotros, que los conservadores de Palencia somos palentinos antes que políticos y sabemos anteponer vuestras aspiraciones a los compromisos de partido si alguna vez se pusieran en pugna unas con otras.

No os dejéis, honrados obreros de Baltanás, seducir por palabras falsas que imputa al partido conservador injusticias que no ha cometido, es un ardiz electoral envuelto en la mentira al suponer que se haya perseguido a los obreros; nadie lo podrá justificar las dignas autoridades militares obraron con arreglo a la justicia y en sus determinaciones no teníamos para que intervenir, ni interviéramos ni siquiera las conocimos.

Es bien extraño que los políticos que tuvieron la desgracia en 1909 de repetir una sangrienta revolución, sean ahora los que con una insensatez inculcable dirijan cargos al señor Dato por haber restablecido la normalidad con prudencia y moderación.

Ahora mismo está suspendida la garantías en Barcelona y ha estado detenido el exdiputado señor Domingo, y los mauristas de ese grupo levantados no protestan y en cambio recuerdan actos análogos que se vió precisado a realizar el Gobierno conservador en justa defensa del orden público, para evitar a España días luctuosos de anarquía y desorden, que acaso no habrían conducido a desastres horribles parecidos a los que sufre la gran nación rusa.

Tuvo un elocuente párrafo ensalzando las glorias de Castilla y diciendo que ahora más que nunca necesita la unión de sus hijos por lo mismo que una avalancha amenazadora quiere desposeerla de los títulos que la historia le concedió en el mundo entero.

Hizo también una alusión al f. c. de Aranda a Palencia, diciendo que la

circunstancias no eran apropiadas para la construcción de esas obras, pero que si en España se construyeran ferrocarriles secundarios, que estuvieran tranquilos que el partido conservador estaba alerta para pedir y si fuera preciso para exigir que se construyeran los de Palencia y por tanto el que ha de pasar por Baltanás.

Os facilitaré datos y antecedentes para que con toda urgencia incois el expediente para la construcción de un grupo escolar y contad que hemos de procurar se tramite con celeridad para que os concedan la subvención a que tenéis derecho con arreglo a la legislación vigente.

Se ofreció nuevamente al pueblo diciendo que cualquiera que fuese el resultado de la elección le consideraran todos como amigo, que a nadie guardaría resentimiento y que dispusieran de su modesto concurso, porque su mayor gloria sería tratar siempre de corresponder a los honores recibidos, y que no olvidaba que una de las plazas del pueblo llevaba su nombre y que ese era uno de los títulos más preciados que dejaba a sus hijos, para que no olvidasen nunca al pueblo que le había otorgado una distinción tan honorífica.

Durante el discurso fué aplaudido en muchas ocasiones y al final se le hizo una ovación delirante.

## Proyectos del Casino

Llega a nosotros la noticia de que la Junta Directiva de la Sociedad Casino estudia el proyecto de ensanchar los salones, en vista de las deficiencias con que hoy se tropieza para que los socios tengan las comodidades que exigen esta clase de sociedades.

Parece que la Junta ha cambiado ya algunas impresiones que no cree fáciles llevar a la práctica, para lo cual cuenta con el concurso del dueño de una de las casas colindantes, cuyos locales se agregarían a los de la Sociedad, instalando servicios y dependencias que hoy se encuentran muy mal situadas, y que al trasladarse facilitarían la instalación de otras que reportarían mayores ventajas para el servicio de la Sociedad.

La idea ha sido acogida con simpatía por la Junta, habiéndose dispuesta a llevarla a la aprobación de la Junta general, la que es de creer sancionará la reforma, por lo beneficiosa que sería para el Casino.

## NOTICIAS

### Un asalto

Hemos oído que un animado grupo de señoritas que acudieron a los bailes de Carnaval celebrados en el Casino, piensa mañana asaltar los salones de esta elegante Sociedad.

Las muchachas han acogido la idea con entusiasmo, y como a ella no es ajena la Junta, resultará una reunión agradabilísima y muy animada.

Los Socios activos, honorarios y suscriptores de las Conferencias de San Vicente de Paúl, se reunirán mañana a las doce en el Palacio Episcopal en Junta general.

La misa de Comunión se celebrará a las ocho en Nuestra Señora de la Calle.

Ayer tarde se hallaba la joven de 18 años Victorina Cediño Suárez, en sitio próximo al Puente de Hierro conversando con el joven también de 18 años, Jacinto Gómez Gutiérrez, cuando éste, para darse a respetar, descargó un golpe con una botella a la joven Victorina, la cual, al sentirse herida levemente en la región occipital fué a que la curaran en la sala de socorro y después marchó sin perder momento a contárselo a la policía, la que pasó el asunto al Juzgado municipal.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro particular amigo don Teodosio Salán Grajal, jefe que ha sido hasta hace breves días de la policía de Venta de Baños, quien hoy ha salido para posicionarse de su nuevo cargo en la estación de Miranda de Ebro (Burgos).

El señor Salán nos ruega hagamos constar su despedida a todos sus amigos y paisanos.

En la Basílica de Begoña, de Bilbao, da celebrado su matrimonial enlace la señorita Carmen Me'gar Riobello, hija de nuestro muy querido y particular amigo don Butiquio; con el joven don Eufes Agorritz Lapiezu.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades en su nuevo estado.

En el Juzgado de Instrucción de Saldaña se celebrará el día 15 del próximo mes de marzo a las once de su mañana la subasta de una finca embargada al vecino de Villarrobojo, Tomás Díez Prado, para pago de costas de la causa que se le sigue por desacato.

El juez instructor del regimiento de Infantería de Andalucía núm. 52, de guarnición en Santoña, cita a Antonio Dueñas Blanco, para que comparezca en el término de 30 días ante dicho juez instructor, para responder al expediente que se le sigue por falta a concentración.

### Audiencia

El lunes a las diez tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital contra Eugenio Aguado Aguado, por asesinato. Acusador privado, D. César Gusano. Defensor, D. Juan Díaz Caneja. Procuradores, D. Nicasio Baquero y D. Juan Me'gar.

Leemos en el «Norte» de Castilla:

Hoy ha salido para Palencia la popular agrupación Masa Coral Vallisoleana que se propone pasar en esta capital el día de mañana y regresar a Valladolid el lunes.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones. — Brundina Andrés Andrés, de 18 meses, Panaderas, 18; Francisco Mediavilla González, viudo, d. 72 años, Matuciano.

Nacimiento. — Vidal Castro Camino, hijo de Saturnino y Raimunda, C. de Grijoa.

Matrimonio. — Mariano Rodríguez, de Valencia, de 27 años, con Ifigenia Calvo, de Palencia, de 26.

Ante el gran fomento que ha logrado en los seguros contra incendios la Compañía bilbaína «Aurora», ha adquirido el monumental y valioso edificio del Marqués de Villagodio, situado en el punto más céntrico de la capital de Vizcaya, con el fin de destinarle a su Casa Social y ponerle en inmejorables condiciones que supere a los de igual clase del extranjero.

Mucho celebraremos la prosperidad de tan importante Compañía española, y por ello felicitamos al subdirector de la misma en nuestra provincia don Pedro Ovejero Pastor, Procurador de los Tribunales.

Muchos de nuestros lectores se han dirigido una vez más al Dr. Andreu, de Barcelona, para pedirle: 1.º Que no falte en esta época de fríos sus acreditadas cajas de pastillas contra la TOS y 2.º que apesar del aumento de las primeras materias, no aumente el precio de las cajas.

El sport es uno de los medios hoy recomendado para la reconstitución física; el aire, el sol y la actividad constituyen un buen tónico, pero cuando el enervamiento, la inapetencia, los desarreglos del organismo y la neurastenia no ceden, hay que ayudar a la naturaleza con un tónico que la haga recobrar las fuerzas y la plenitud de la vida. Entre los varios conocidos el que se considera más eficaz y de éxito inmediato es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Ha sido nombrado expendedor de la Unión Española de Explosivos, nuestro amigo D. Florentino Sánchez Díaz.

A última hora llega a nosotros la noticia de haber fallecido en Madrid el que fué querido amigo nuestro y vecino don José Calvo Barrios, quien desde hace algún tiempo venía padeciendo la grave enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

A su esposa, padre, hermano don Víctor y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

## Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la facultad de Medicina Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

**HERNIAS** (quebraduras), aún las más antiguas y voluminosas, **deformidades de la espalda, piernas y pies**, se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

### Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En **PALENCIA**, Central Hotel Continental, fijamente el día 9 de cada uno de estos meses: Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

## HERNIADOS

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el Parche antiherniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la casa Vidal hermanos, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Palencia el día 21 en el Hotel Central.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el 23 y 24 en el Hotel Imperial.

### Piantones

Se venden mil de chopo lombardo, en Calzada de los Molinos. Dirigirse a Germán Blanco, en dicho pueblo.

### MERCADOS

PALENCIA, 16.—Sigue el tiempo frío y de fuertes heladas.

Los campos siguen su desarrollo en buenas condiciones; pero convendría que lloviera pronto, lo cual sería muy beneficioso.

Los precios para los cereales siguen siendo los mismos que en pasados días, cotizándose el trigo a 69 reales las 92 libras, centeno a 60 fanega, cebada a 55 y avena a 40.

## Conferencias Telefónicas

Madrid 16

### La «Gaceta»

En este periódico oficial se publica hoy una disposición aplazando la convocatoria para la celebración del Congreso de Protección a la Infancia anunciado para el mes de Abril.

Publica también otra disposición estableciendo un impuesto de un veinticinco por ciento en el anotar que se exporte de Canarias y de nuestras posesiones.

### La función de la Prensa

Anoche se celebró en el Teatro Real la anunciada función a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Asistieron los reyes y los infantes, viéndose el Teatro completamente lleno de distinguido público.

Púsose en escena la zarzuela «Jugar con fuego», siendo el programa de la fiesta muy selecto.

Durante la representación se distinguieron principalmente por la esmerada interpretación que dieron a sus respectivos papeles los tenores Schipa y Anselmi y la tiple Ros.

La romanza del primer acto de la obra fué admirablemente cantada por el tenor Schripa, arrancando entusiasmas aplausos.

El duo del segundo acto le cantaban la tiple Concepción Aguilar y el barítono Segura Tallien.

También tomaron parte en la fiesta Pastora Imperio, que bailó y cantó escogidas piezas de su selecto repertorio, y la notable triple Rosario Leónis, quien cantó de un modo insuperable la hermosa canción española del «Niño judío».

### En la Presidencia

El jefe del gobierno señor García Prieto acudió ayer tarde a las siete y media a su despacho oficial de la Presidencia.

Allí recibió la visita de varios candidatos, con quienes trató de asuntos electorales.

### Un mitin

Se ha celebrado un mitin de propaganda electoral en pro de la candidatura monárquica en el Centro instructivo obrero maurista del distrito del Hospital de esta Corte.

Todos los oradores elogiaron la candidatura monárquica, sobresaliendo los discursos pronunciados por los señores Maura (don Manuel) y Alvarez Arranz.

El primero calificó de heterogénea la candidatura de las izquierdas y combatió a don Pablo Iglesias, cuyo

recuerdo va unido al de Posá, desde que éste atentó contra la vida de don Antonio Maura en Barcelona.

El señor Alvarez Arranz dijo que las izquierdas, si triunfasen, irían a la revolución, mientras que las derechas mantendrán el orden, sin el cual es imposible la vida de las naciones.

Terminó atacando duramente a Lerroux.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

### Circular a los gobernadores

El comisario de Abastecimientos señor Silvela ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores civiles ordenándoles que requieran a los alcaldes para que con toda urgencia remitan las relaciones juradas de las existencias de artículos de primera necesidad, conminándoles con la imposición de doble multa para el caso de que no las remitan a la mayor brevedad.

El señor Silvela advierte en el referido telegrama que si dichas declaraciones juradas no son enviadas a la mayor brevedad, pondrá su cargo a disposición del jefe del gobierno.

Obedece esta rigurosidad a que según ha manifestado el Comisario de Abastecimientos hasta ahora no han sido cumplidas las disposiciones dictadas más que en dos provincias.

### No se firmará el convenio

El diario madrileño «La Epoca» afirma en un artículo que publica en su edición de anoche que el convenio que España pretende establecer con los Estados Unidos no se firmará hasta después que haya sido firmado el que se negocia con Francia.

También afirma el citado periódico que existen bastantes dificultades para ello, pero que todas se vencerán con buena voluntad y patriotismo.

### Lo que dice «El Debate»

Este periódico madrileño dice en su número de hoy que el señor García Prieto al ser nombrado presidente del Consejo de ministros lo era también del cargo de vicepresidente de la Compañía de Navegación de Barcelona que es la que ha fletado el vapor «Giralda» torpedeado recientemente.

Al recibirnos el marqués de Alhucemas a los periodistas nos dijo esta mañana que había leído «El Debate», manifestándonos que en efecto varios amigos le habían interesado en algunas sociedades de carbón y navieros.

Les aseguro a ustedes—añadió—

que al ser nombrado presidente del consejo dimitió el cargo de vicepresidente de la Compañía naval de Barcelona y vendió todas las acciones no habiendo asistido más que a una sola reunión del consejo.

### Catástrofe ferroviaria

El ministro de la Gobernación señor Bahamonde nos ha facilitado los telegramas recibidos del gobernador civil de Lérida en los que da cuenta de una catástrofe ferroviaria ocurrida entre las estaciones de Tamarite y Binéfar, kilómetros 185 al 190 de la línea de Zaragoza a Barcelona.

Resultaron tres heridos graves y han sido detenidos dos sujetos.

El accidente ocurrió entre los trenes correo ascendente y un mercancías llamado ganadero.

A las cinco de la madrugada se tuvo noticia del choque, saliendo de Lérida un tren de socorro con el personal sanitario.

El telegrama del gobernador dice que se desconoce el número de víctimas, habiendo salido dicha autoridad en automóvil, con dirección al lugar de la catástrofe por no haber tren donde poderlo verificar.

### Sangrientos sucesos

Comunica el gobernador civil de Orense que en Celanova han ocurrido sangrientos sucesos a la llegada de los nacionalistas para asistir a un mitin.

En la Plaza, un grupo de hombres, armados de cuchillos, quisieron impedirles el paso; fueron arrojados, y entonces se rehicieron, y sacando pistolas, dispararon sobre los nacionalistas y sus acompañantes.

Restablecido el orden, se celebró el mitin.

### Más detalles

El señor Bahamonde amplió la información del siniestro ferroviario diciendo que el Director general de Comunicaciones había recibido noticias de haber sido extraídos doce cadáveres y gran número de heridos, desconociéndose la gravedad de estos.

### El empréstito

Hasta hoy han tomado parte en las operaciones del empréstito de 200 millones de obligaciones del Tesoro 900 suscriptores en toda España, figurando con cantidades de importancia, el Banco Hispano Americano, Río de la Plata, Hipotecario, Crédit Lyonnais, etcétera.

### La bandera de una Academia

El próximo martes llegará a esta Corte la bandera de la Academia militar que se guarda en Toledo, viniendo con ella una campaña de alumnos de infantería.

En el Palace Hotel se celebrará el banquete al que asistirá el señor La Cierva en representación del rey.

### Unión castellana

Ha quedado constituida en esta Corte una Junta que se denominará «Unión Castellana» y que se encargará de defender los intereses de Castilla.

## Boletín Religioso

Domingo, 17.—Santos Silvano y Julián.

En San Pablo, a las seis, rosario de la aurora, salve cantada; a las ocho comunión general para la Orden Tercera y Asociación de San José. Misas de media en media hora desde las cinco y media hasta las nueve inclusive.

Por la tarde a las seis, Exposición, Rosario, Ejercicio de los «Siete Domingos», sermón y procesión del Santísimo.

Lunes, 18.—Santos Simón, Flaviano, Eladio, Claudio y Máximo.

## Gramófonos y Discos

de la sublime marca «Odón», a plazos y al contado. Instalaciones para el alumbrado eléctrico con material de primera calidad a precios económicos. Venta de contadores de agua, luz y fuerza.

Almacén de Nicolás de Lomas



**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETEADOR AGOCHADOR

**34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA**

**Se venden.**  
En Cevico de la Torre, un berraco y una cerda con su cría.  
Para tratar, con Nazario Puertas en dicho pueblo.

**PARA** vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

**¡¡Labradores!!**

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas es el aceite mineral ruso marca "Zoro".  
Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.  
Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por giro postal a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes "Hotel Villa Pasa", Valladolid.

**Centro Vitícola Riojano Alavés**

PROPIETARIO Y VITICULTOR  
**Vicente Enciso Aguirre**  
**Laguardia (Alava)**

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en uvas y Barbados de uno y dos años.  
Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).  
NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

**Servicios de la Compañía Transatlántica**

**Línea de Buenos Aires**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 1 y de Montevideo el 8.

**Línea de Nueva York, Cuba México**  
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21 de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

**Línea de Cuba México**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, y Santander.

**Línea de Venezuela-Colombia**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trazo de para Veracruz, Tampico y Puerto del Pacifico.

**Línea de Filipinas**  
En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

**Línea de Fernando Pó**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Xango, Casablanca, Maragón (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Pó el 2, incluyendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**Línea Brasil-Plata**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Casablanca, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de ejemplar y trato cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**Novilla Holandesa**  
De pura sangre, muy bonita, de dos años, parida de siete meses y preñada de cuatro, se vende, Plazuela de la Catedral, 16.

**UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**  
Expendiduría  
**Florentino Sánchez Diaz**  
Mayor pral. 79-81-83

**Remolacha forragera**  
Se vende en la fábrica de mantas de Demetrio Casañé.

**Se arrienda**  
Una finca de regadío y secano, de más de veintiocho obradas de extensión en su mayor parte cultivada de alfalfa y esparceta, con viña, casa, mas de 550 árboles frutales, vivero, motor para la elevación de agua y un hermoso soto con más de 800 chopos.  
Para informar y tratar en el almacén de máquinas agrícolas de Viuda de José Revuelta.

**Carretero**  
Se necesita uno de buenas condiciones, para las iguales de treinta pares de mulas en Alba de Cerrato.  
Para tratar con el Presidente del Sindicato.

**SE VENDE**  
una mula de doce a trece años, de cuatro dedos de la marca, razón, Victor Diego, Soto de Cerrato.

**Mulas**  
Se venden catalanas y del país de cuatro y seis dedos sobre la cuerda. Valentín Lobejón y Hermanos.—Villarramiel.

**Centro Vitícola Navarro**  
—DE—  
**SANTOS GURPEGUI DIEZ**

Tengo el honor de ofrecer a mis numerosos clientes, INJERTOS, BARBADOS Y ESTACAS, de los viveros de Palencia y Berbinzana (Navarra).  
Todas las plantas han sido injertadas con púas de los mejores viñedos de esta región.  
**Exentos de enfermedades criptogámicas!**  
Autenticidad garantida  
Dirigirse pidiendo precios y catálogos en Palencia a  
**ARCADIO CEJADA**  
NUEVA, 14.

**INDICADOR DE FERROCARRILES**

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital  
**LÍNEA DEL NORTE**

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:03	00:12	
		Santander	Madrid	00:18	00:30	
		Madrid	Coruña	00:48	0:56	
		Coruña	Madrid	1:14	1:21	
		Madrid	Santander	1:28	1:33	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	1:52	2:00	
		Madrid	Coruña y Gijón	8:38	8:54	
Mixto Regular	"	Madrid	Santander	9:04	9:19	
Mixto	"	Sahagún	Palencia	10:11	"	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11:04	"	
Ganadero	1.ª, 2.ª y 3.ª	Lugo	Madrid	13:06	13:21	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	León	16:40	16:40	
Mixto	"	Venta de Baños	Barruelo	16:12	17:10	
Mixto	"	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
Mensajerías	"	Coruña	Madrid é Irún	18:18	18:27	
Mercancías	"	Madrid é Irún	Palencia	20:32	"	
Mixto	"	Gijón y Coruña	Madrid	20:59	21:15	
Mensajerías	"	Madrid	Coruña	22:15	22:46	

**LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON**

CLASE	CARRAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	8:20	"
Correo mixto	"	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	16

**Fábrica de Mantas de Lana**  
Con los últimos adelantos conocidos en esta industria  
— DE —  
**HIJOS DE ORTEGA SUAZO**  
Variado surtido, en mantas para cama y para ganado  
FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazarqueros, 1 y 3  
**PALENCIA**  
Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

**¡AGRICULTORES!**  
Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

**ALONSO HIJOS**  
Única casa en Palencia que cuenta  
: : con completos talleres de : :  
**Imprenta, Litografía,**  
**Encuadernación,**  
montados con todos los modernos adelantos, que la industria requiere  
Despacho: Mayor, pral., 71  
**Talleres: Gil de Fuentes, 33**

**CALLOS**  
JUANBTES, OJOS DE GALLO, DUREZAS, si usted las padece es por que no se ha gastado una peseta en un tarrito de  
**UNGUENTO MAGICO**  
Decídase y no habrá gastado en su vida peseta más a su gusto. En una verdadera maravilla.  
DE VENTA EN LA FARMACIA DE RIVAS GALLEG0